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SUMMARY
The article is devoted to the analysis of ways of elaboration of developmental po-

licies in European Union through the integral approach. The regional policy of the 
European Union is based on the integrated approach. The option of the Republic of 
Moldova for the EU imposes the national public administration authorities to respect 
the principles and approaches accepted at European level. The integral approach of 
community development will enable the Republic of Moldova to come close to the Eu-
ropean standards. In this context, the formulation of governmental and local public 
policies for regional development should be based on knowledge and application of 
EU procedures and tools in order to obtain results of regional impact.
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Republica Moldova (RM), prin semnarea 
Acordului de Asociere la Uniunea Europea-
nă, a confirmat încă o dată dorinţa şi alege-
rea sa pentru valorile şi principiile europene 
de dezvoltare. Uniunea Europeană (UE) pro-
movează pacea, valorile sale şi bunăstarea 
popoarelor; oferă cetăţenilor săi un spaţiu 
de libertate, securitate şi justiţie. Instituind 
o piaţă internă unică, UE promovează coe-
ziunea economică, socială şi teritorială, pre-
cum şi solidaritatea între cele 28 de state-
membre.  

Opţiunea pentru UE a RM are un impact 
direct asupra tuturor strategiilor elaborate 
de către Guvern. Atât politicile sectoriale 
cât şi cele transversale, cum este politica 
de dezvoltare regională, trebuie să respec-
te principiile şi abordările acceptate la nivel 
european. Abordarea integrată a dezvoltării 
comunităţilor va permite Republicii Moldo-
va să se apropie de standardele europene.  
Pentru a face faţă unei astfel de abordări 
este nevoie de cunoaşterea principiilor, me-

canismelor, procedurilor şi instrumentelor 
folosite la nivelul UE şi statelor-membre, 
fapt  ce ar permite ca sistemul nostru admi-
nistrativ şi spectrul de politici publice să fie 
cât mai compatibile cu cele europene. 

De ce  abordare  integrată? Primele ele-
mente de abordare integrată le desprindem 
încă de la începuturile politicii europene de 
coeziune. În anul 1957, când cele şase ţări-
fondatoare (Belgia, Franţa, Germania, Italia, 
Luxemburg, Ţările de Jos) au semnat Trata-
tul de la Roma, [16] obiectivul lor a fost „să 
consolideze unitatea economiilor lor şi să 
asigure dezvoltarea armonioasă a acestora 
prin reducerea decalajelor dintre anumite 
regiuni şi a dezvoltării lente în cazul regiu-
nilor defavorizate.” Acest obiectiv a fost in-
spirat de preocuparea că unele regiuni mai 
puţin dezvoltate nu ar putea beneficia de 
continuarea integrării pe piaţă. [7, p. 4]

Extinderile succesive au sporit substan-
ţial discrepanţele regionale din UE. În anul  
1986, odată cu aderarea la Uniune a Greciei, 
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Spaniei şi Portugaliei, proporţia populaţiei 
care locuia într-o regiune cu un PIB pe cap 
de locuitor sub 30% din media UE a crescut 
brusc de la 12,5 % la 20 %. [3, p.4] Ultimele 
trei extinderi (2004 – 10 ţări, 2007 – 2 ţări, 
2013 – o ţară) au exacerbat diferenţele re-
gionale în ce priveşte nivelul de dezvoltare 
şi au sporit şi mai mult nevoia unei politici 
care să promoveze dezvoltarea în toate re-
giunile. UE s-a pronunţat pentru o abordare 
integrată.

Abordarea integrată este un proces des-
tinat să combine, să interpreteze şi să trans-
fere cunoştinţele din diverse domenii ştiin-
ţifice în scopul abordării problemelor lega-
te de social, economic şi mediu, punând în 
lumină întregul lanţ cauză-efect. Principalul 
său punct forte este pluridisciplinaritatea 
care permite definirea obiectului analizat în 
mod amplu şi precis şi – în mod compati-
bil cu cunoştinţele disponibile – reducerea 
gradului de nesiguranţă sau introducerea 
acestuia în analiză.

Abordarea integrată subliniază ideea că 
promovarea dezvoltării necesită coordona-
rea strânsă a politicilor publice. De exemplu, 
atât investiţiile în infrastructură cât şi cele 
în învăţământ şi inovaţie pot contribui la 
dezvoltare. Experienţa UE demonstrează, că 
o asemenea coordonare se poate produce 
însă efectiv numai la nivel regional, pentru 
că factorii de creştere prezintă diferenţe 
foarte mari între regiunile europene. [13]

Abordarea integrată oferă posibilitatea 
de a impune condiţii de ordin teritorial în 
politicile sectoriale. Tendinţa UE este de a 
reuni diferiţii actori şi nivelurile de decizie, 
precum şi sectoarele de activitate. [4] De 
exemplu,  experienţa instituţiilor responsa-
bile de dezvoltarea regională din Germania 
[14] identifică un set de instrumente ce con-
tribuie la promovarea specificului regional, 
cum ar fi: 

a) cunoaşterea regiunii şi conturarea cât 
mai clară a profilului acesteia;   

b) promovarea economică, a dezvoltării 
afacerilor, la nivel local şi regional;  

c) organizarea participării tuturor păr-
ţilor interesate în elaborarea politicilor de 
dezvoltare regională;  

d) dezvoltarea capacităţilor părţilor inte-
resate din regiune; 

e) promovarea parteneriatelor intra- şi 
interregionale; 

f ) dezvoltarea şi susţinerea marketingu-
lui regional (în cadrul regiunii şi în afara ei). 

În sfârşit, abordarea integrată oferă, ast-
fel, garanţia că în fiecare etapă a acţiunilor 
europene se ţine cont de caracterul teritori-
al şi de împrejurările locale unice.

Abordarea integrată evidenţiază, de ase-
menea, necesitatea de a lucra cu un concept 
mai flexibil privind spaţiul geografic, acesta 
putând fi unul restrâns, cum este cazul insu-
lelor sau al cartierelor urbane, sau unul ex-
tins, ca în cazul regiunilor metropolitane sau 
al macroregiunilor precum Marea Baltică. [8]

De exemplu, unele programe ale politicii 
de coeziune europene pot urmări extinde-
rea accesului la servicii de bandă largă în 
anumite zone din regiunea lor în care inves-
tiţiile necesare în acest sens nu ar genera 
suficient profit pentru a motiva companiile 
să acţioneze singure. Alte programe pot ur-
mări crearea unei dimensiuni multiregiona-
le care să le permită să formuleze o strategie 
comună pentru o zonă funcţională. Spaţiul 
geografic rămâne în continuare important. 
[7, p. 5]

Potrivit unor cercetări recente, creşterea 
economică nu depinde numai de disponi-
bilitatea resurselor, ci şi de gestionarea efi-
cace a factorilor interdependenţi ai creşterii. 
[13] De exemplu, un raport OCDE afirma că 
îmbunătăţirile de la nivelul infrastructurii 
nu constituie în sine factori care să conducă 
automat la intensificarea creşterii economi-
ce. Dar, dacă ele se combină cu îmbunătăţiri 
în domeniul învăţământului şi al inovaţiei, 
se constată un impact semnificativ al inves-
tiţiilor în infrastructură, ceea ce conduce la 
creştere economică. [6, p. 11]

Tot astfel, dacă cercetarea şi dezvoltarea 
se concentrează asupra unei anumite zone 
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sau regiuni, acest lucru nu înseamnă în mod 
necesar că beneficiile se vor simţi doar în re-
giunea în cauză.

Deci abordarea integrată este garan-
ţia eficienţei politicilor comune europene, 
după cum este expus în Raportul referitor la 
politica regională ca parte a unor sisteme mai 
ample de ajutoare de stat. [12] 

Abordarea integrată la nivel european 
implică două dimensiuni: dimensiunea ver-
ticală, care presupune o mai bună coordo-
nare şi cooperare între diferitele niveluri de 
guvernanţă; dimensiunea orizontală, care 
impune o aplicare coerentă a politicilor sec-
toriale pentru a obţine o dezvoltare durabi-
lă şi pentru a asigura sinergia cu alte politici 
relevante ale Uniunii Europene. 

Ce obiective ale politicilor UE pentru 
2020 sunt trasate prin prisma abordării 
integrate? Pentru a favoriza o abordare in-
tegrată şi coerentă, Uniunea Europeană a 
pus accentul, în perioada de după 2014, pe 
consolidarea coeziunii teritoriale. 

Tratatul de la Lisabona [15]  recunoaş-
te în mod explicit coeziunea teritorială ca 
obiectiv fundamental al Uniunii, în plus/
complementar la coeziunea economică şi 
socială. Ca urmare, problemele teritoriale 
sunt analizate din perspectivă strategică şi 
în elaborarea politicilor publice se acordă o 
atenţie sporită impactului lor teritorial.

Realizarea coeziunii teritoriale, ca obiec-
tiv al UE, este în această privinţă fundamen-
tală pentru viitorul politicilor comune. [23]  
Domeniul de aplicare a coeziunii teritoriale 
ia în considerare trei dimensiuni: dimensi-
unea corectoare, care să aibă în vedere „re-
ducerea decalajelor existente,” asigurând 
egalitatea în ceea ce priveşte accesul la ser-
viciile publice esenţiale pentru toţi cetăţe-
nii, indiferent de locul de reşedinţă; dimensi-
unea preventivă, care să asigure o „mai mare 
coerenţă a politicilor sectoriale cu impact 
teritorial” şi care să urmărească valorifica-
rea resurselor endogene din toate zonele 
defavorizate, pentru a garanta menţinerea 
populaţiei în aceste regiuni, şi dimensiunea 

stimulativă, care să vizeze ameliorarea „inte-
grării teritoriale,” încurajând cooperarea.

Coeziunea teritorială care devine, prin 
Tratatul de la Lisabona, [15] o competenţă 
partajată între Uniunea Europeană şi state-
le-membre, [20]  trebuie să se regăsească în 
toate politicile sectoriale şi să devină expre-
sia guvernanţei pe mai multe niveluri. 

Comitetul Regiunilor concepe guver-
nanţa pe mai multe niveluri drept „o acţiune 
coordonată a Uniunii Europene, a statelor-
membre şi a autorităţilor locale şi regionale, 
bazată pe parteneriat şi vizând elaborarea şi 
aplicarea politicilor UE.” [4, p. 6] 

În plus, pentru reuşita aplicării strategi-
ilor de dezvoltare durabilă în zonele urba-
ne trebuie promovată guvernanţa urbană. 
Guvernanţa urbană este solicitată nu doar 
pentru a coordona ansamblul nivelurilor 
de guvernare, ci şi pentru a implica actorii 
locali. Guvernanţa urbană trebuie să urmă-
rească, într-o abordare integrată, cei trei 
piloni ai dezvoltării durabile (mediu, eco-
nomie, aspecte sociale), pentru a garanta o 
veritabilă coeziune socială şi teritorială. 

Mai mult ca atât, politica de coeziune 
în perioada 2014-2020 a Uniunii Europene 
urmăreşte o concentrare a investiţiilor pe 
priorităţi de dezvoltare, [18] favorizând dez-
voltarea economică a regiunilor. 

Cele trei obiective menţionate în Strate-
gia Europa 2020, la fel, pun accentul pe dez-
voltarea regiunilor. Astfel, obiectivul „Creşte-
re economică inteligentă” prevede sporirea 
competitivităţii, mai ales în regiunile mai 
puţin dezvoltate. Obiectivul „Creştere inclu-
sivă” se pretinde a fi atins prin promovarea 
ocupării forţei de muncă şi sporirea stării de 
bine a oamenilor. Obiectivul „Creştere eco-
logică” prevede protejarea şi imbunătăţirea 
calităţii mediului.  [21] 

În această ordine de idei, abordarea inte-
grată, planificarea strategică, dimensiunea 
spaţială şi evaluarea impactului investiţiilor 
devin elemente-cheie ale formulării politici-
lor publice şi ale programelor operaţionale 
aferente politicilor Uniunii Europene. Ele-
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mentele-cheie îndeamnă autorităţile publi-
ce ale statelor-membre la o mai bună core-
lare între planificarea spaţială şi politicile de 
dezvoltare regională.

Agenda Teritorială a Uniunii Europene 
2020 a fixat 6 priorităţi spaţiale esenţiale 
pentru dezvoltarea Uniunii Europene: 

1) promovarea unei dezvoltări policentrice 
şi echilibrate a teritoriului, precondiţie pen-
tru o coeziune spaţială şi un element impor-
tant al competitivităţii teritoriale; 

2) încurajarea dezvoltării integrate în ora-
şe, zone rurale şi alte zone specifice astfel în-
cât să fie susţinute sinergiile şi să se valori-
zeze mai bine potenţialul teritorial; 

3) integrarea spaţială în zonele transfron-
taliere şi în regiunile transnaţionale funcţio-
nale, ca element-cheie în competiţia la nivel 
global prin mai buna utilizare a potenţialului 
de dezvoltare şi protecţia mediului natural; 

4) asigurarea competitivităţii globale a re-
giunilor şi teritoriilor pe baza unor economii 
locale puternice, ca element-cheie în com-
petiţia la nivel global prin prevenirea expor-
tului de capital uman şi reducerea vulnera-
bilităţii la crize economice externe; 

5) îmbunătăţirea conectivităţii teritoriale 
în beneficiul persoanelor, comunităţilor şi în-
treprinderilor, precondiţie importantă pen-
tru coeziune spaţială (cum ar fi serviciile de 
interes general), ca element important al 
competitivităţii teritoriale şi condiţie esen-
ţială pentru o dezvoltare durabilă; 

6) un management inteligent al capitalu-
lui ecologic, peisajelor şi valorilor de patrimo-
niu cultural, inclusiv un management inte-
grat al riscurilor, ca o precondiţie necesară 
pentru o dezvoltare durabilă. [19]

În conformitate cu Agenda Teritorială, 
teritoriile rurale din Uniunea Europeană 
trebuie să elaboreze strategii integrate, ba-
zate pe guvernanţa pe mai multe niveluri, 
menite să stimuleze dezvoltarea durabilă 
şi competitivitatea acestor zone. Strategiile 
trebuie să prevadă mijloace pentru a face 
faţă dezavantajelor naturale cu care se con-
fruntă aceste teritorii, precum şi dezechi-

librelor dintre aceste zone şi cele urbane. 
[20]

Ce mecanisme şi proceduri trebuie 
respectate? Pentru a conecta mai bine 
strategiile şi programarea proiectelor de 
dezvoltare şi a identifica indicatori clari de 
performanţă, Comisia Europeană a adoptat 
un nou cadru logic ce poate fi rezumat prin 
două idei de bază: 

a) ce situaţii regionale, locale, sectoriale 
sau individuale se doreşte a fi schimbate şi 
care sunt indicatorii de performanţă rele-
vanţi; 

b) ce tip de acţiune/proiect poate contri-
bui semnificativ la această schimbare.

Avându-se în vedere aceste aspecte, UE 
a adoptat pentru perioada 2014-2020 un 
nou cadru general, mai simplu şi mai selec-
tiv, care este sintetizat în tabelul 1.

După cum observăm, abordarea teritori-
ală integrată se impune ca o condiţie majo-
ră care trebuie respectată de ţările-membre 
ale UE în elaborarea Acordurilor Naţionale 
de Parteneriat. 

Pentru a elabora cu succes Acordul Naţi-
onal de Parteneriat, fiecare ţară-membru a 
UE a respectat anumite cerinţe procedurale.  
De exemplu, experienţa Franţei ne poate 
ajuta să desprindem anumite recomandări 
privind procesul şi procedurile ce trebuie 
respectate în elaborarea politicilor de dez-
voltare. În procesul pregătirii pentru pro-
gramele operaţionale ale Uniunii Europene 
2014–2020, Franţa a realizat următoarele 
activităţi: 

a) a format un grup de lucru care a ela-
borat o metodologie de lansare bine coor-
donată a următoarelor generaţii de strate-
gii regionale în raport cu Strategia Europa 
2020;

b) grupul a identificat datele regionale 
disponibile, a definit indicatorii comuni utili, 
a coordonat activităţile serviciilor şi ministe-
relor în vederea colectării informaţiei sau, în 
caz de necesitate, a creat o nouă organiza-
ţie de colectare a datelor regionale. Este de 
menţionat, că la acel moment a fost foarte 
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Nivelul UE Abordare specifică
Strategia UE 2020. Un număr limitat de obiective cuantifi-

cabile pentru UE şi fiecare stat-membru.
Regulamentele Fondurilor structurale
şi de investiţii ale UE.

Obiective tematice şi priorităţi de 
investiţii exacte.

Cadrul strategic comun. Acţiuni-cheie şi sinergie între diferite 
fonduri.

Nivelul naţional Abordare specifică
Acordul Naţional de Parteneriat.	 Priorităţi naţionale – selectarea obiec-

tivelor tematice conform categoriilor de 
regiuni – Abordări teritoriale integrate.

Nivelul regional sau sectorial Abordare specifică
Programe operaţionale. Selectarea unui număr limitat de:

- obiective tematice şi priorităţi de 
investiţii;
- obiective specifice cu elucidarea clară 
a schimbărilor preconizate şi cu indica-
tori de performanţă şi de produs. 

Tabelul 1. Cadrul general de acţiune al UE pentru 2014-2020. 

Sursa.  <www.europa.eu>.

important să se argumenteze necesităţile 
şi să se clarifice situaţia iniţială pentru a de-
scrie schimbările preconizate;

c) a fost realizată evaluarea ex-ante a fie-
cărui program propus. Aceasta a fost realiza-
tă pentru a îmbunătăţi calitatea şi elabora-
rea fiecărui program (strategie) şi a verifica 
dacă obiectivele şi ţintele pot fi atinse. Ve-
rificarea calităţii strategiei de program este 
una dintre sarcinile principale ale evaluării 
ex-ante. [1] Sarcinile evaluări ex-ante au fost 
grupate în cinci componente principale: 

1) strategia de program; 
2) indicatori, monitorizare şi evaluare; 
3) concordanţa alocărilor financiare; 
4) contribuţia la Strategia Europa 2020; 
5) evaluarea strategică de mediu.
Ce instrumente pot fi valorificate? Pen-

tru asigurarea funcţionalităţii unui sistem 
bazat pe abordarea integrată experienţa 
UE oferă un set de instrumente viabile la 

diferite etape de formulare şi realizare a 
politicilor publice europene pentru dez-
voltarea regiunilor. Documente de referin-
ţă în acest sens sunt ghidul de realizare a 
evaluării ex-ante, [1] proiectul de model 
şi instrucţiuni generale privind conţinutul 
acordului de parteneriat, [10] proiectul de 
model şi instrucţiuni generale privind con-
ţinutul Programelor operaţionale 2014-
2020. [11] 

În opinia lui Maoro Terzoni (Consilier 
Regional în Regiunea Marche din Italia), la 
nivel administrativ, „în viitor politica de dez-
voltare regională se va concentra mai puţin 
pe procese – cum a fost cazul în trecut – şi 
mai mult pe rezultate; mai puţin pe cheltu-
ieli şi mai mult pe modul în care se realizea-
ză aceste cheltuieli.” Eforturile autorităţilor 
de gestionare a programelor pentru imple-
mentarea politicilor de dezvoltare regiona-
lă se vor concentra mai puţin pe controale 
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şi audit şi mai mult pe calitatea/cantitatea 
efectelor programului. [8]

Pentru a avea o evaluare corectă a rezul-
tatelor programelor operaţionale europene, 
vor fi necesare sisteme de evaluare/monito-
rizare capabile să surprindă valoarea adău-
gată a intervenţiei finanţate. În acest sens, 
vor fi necesare statistici îmbunătăţite (indi-
catori de context), care să permită stabilirea 
nivelurilor de referinţă şi a ţintelor astfel în-
cât să poată fi măsurată „schimbarea.”

Măsurarea politicilor implică, de ase-
menea, răspundere şi determină caracte-
rul comparabil al politicilor. Prin aceasta, 
configurarea unui program orientat către 
rezultate poate deveni un proces chiar mai 
delicat şi sensibil.

Actualmente, sute de programe şi de 
proiecte cu impact regional sunt în curs de 
implementare în cadrul politicii de coeziune 
a Uniunii Europene. Pentru a permite Comi-
siei Europene să fie în permanenţă informa-
tă cu privire la principalele realizări şi obiec-
tive de etapă, se aplică un set de aşa-numiţi 
„indicatori de bază” ai programelor din ca-
drul politicii de coeziune. Aceşti indicatori 
oferă informaţii aproape în timp real, care 
vin în sprijinul mesajelor-cheie ale politicii 
regionale şi arată progresele înregistrate în 
ceea ce priveşte îndeplinirea obiectivelor. 
[8, p. 12]

Actuala criză economică a evidenţiat o 
nevoie clară a instituţiilor Uniunii Europe-
ne de a reechilibra finanţele publice la nivel 
naţional, regional şi local. Prudenţa în ma-
terie de cheltuieli nu ar trebui să genereze 
o reducere a investiţiilor în capitalul social, 
inovare şi cercetare, întrucât acestea sunt 
elementele de bază care pot stimula o reve-
nire a creşterii economice a regiunilor. 

Un alt instrument folosit la nivel euro-
pean îl prezintă investiţiile teritoriale inte-
grate (ITI). ITI reprezintă un instrument de 
punere în aplicare a strategiilor teritoriale 
într-o manieră integrată care permite sta-
telor-membre să pună în aplicare programe 
operaţionale la nivel intersectorial şi să re-

curgă la finanţare de la mai multe axe priori-
tare ale unuia sau ale mai multor programe 
operaţionale. Ca atare, existenţa ITI conferă 
statelor-membre atât flexibilitate în ceea ce 
priveşte elaborarea programelor operaţio-
nale, cât şi eficienţă în materie de punere în 
aplicare a unor acţiuni integrate prin finan-
ţare simplificată. [17, p. 2]

Este important să subliniem, că ITI nu 
pot fi utilizate în mod eficace decât dacă 
zona geografică în cauză are o strategie te-
ritorială intersectorială integrată.

Inovarea reprezintă una dintre priorităţi-
le-cheie ale proiectului de reformare a po-
liticii regionale pentru perioada 2014-2020, 
deoarece inovarea joacă un rol esenţial în 
oferirea acelui impuls atât de necesar creş-
terii şi, în consecinţă, creării de locuri de 
muncă mai numeroase şi mai bune.

Un instrument nou propus pentru pro-
movarea inovaţiilor este specializarea in-
teligentă. Specializarea inteligentă presu-
pune ca un stat-membru sau o regiune să 
selecteze un număr limitat de priorităţi, 
ţinând cont de propriile atu-uri, de avanta-
jele comparative şi de locul unde există cel 
mai ridicat potenţial pentru un impact de 
durată. Această abordare sprijină regiunile 
în cunoaşterea adevăratului lor potenţial 
de inovare şi în reorientarea structurilor lor 
industriale şi de cercetare către ramurile in-
dustriale şi serviciile emergente şi către pie-
ţele  internaţionale. [9, p. 8]

Scopul specializării inteligente este acela 
de a transforma economiile pe direcţia unei 
valori adăugate sporite şi a unui număr mai 
mare de activităţi competitive. Elaborarea 
de strategii în materie de cercetare şi ino-
vare bazate pe conceptul de specializare 
inteligentă este una dintre condiţiile esenţi-
ale pentru accesarea fondurilor structurale 
începând din 2014. [9]

Elaborarea strategiilor de cercetare şi 
inovare pentru specializarea inteligentă re-
prezintă o sarcină solicitantă, în special în 
ţări fără o tradiţie prea veche în materie de 
elaborare de politici de inovare cu implica-
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rea părţilor interesate sau experienţă în ceea 
ce priveşte punerea în aplicare şi evaluarea 
acestora. Strategiile respective pot constitui 
chiar o provocare pentru ţări cu ecosisteme 
funcţionale de inovare, deoarece există o 
cerinţă în sensul stabilirii priorităţilor şi lu-
ării deciziilor dificile. Prin urmare, Comisia 
Europeană a creat instrumente care sprijină 
statele-membre şi regiunile în dezvoltarea 
propriilor strategii în materie de specializa-
re independentă.

Platforma de specializare inteligentă 
(Platforma S3), găzduită de Institutul pen-
tru Studii Tehnologice Prospective (IPTS – 
una dintre cele şapte instituţii care fac parte 
din Centrul Comun de Cercetare al UE), s-a 
implicat îndeaproape în elaborarea concep-
tului de specializare inteligentă şi implica-
ţiile acestuia. Platforma asigură regiunilor 
şi experţilor consiliere, acces la materialele 
statistice, orientări şi asistenţă metodologi-
că, exemple de bune practici şi instrumente 
de învăţare reciprocă. Aceasta organizează, 
printre altele, ateliere, sesiuni de formare şi 
evaluări în rândul factorilor de decizie politi-
că, care contribuie la elaborarea strategiilor 
de cercetare şi inovare pentru specializarea 
inteligentă a regiunilor.

Lecţii de învăţat pentru RM. Cele expuse 
ne permit să concluzionăm că cererea unei 
dezvoltări veridice a teritoriilor cu implica-
ţii asupra creşterii economice se reflectă în 
oferta de politici publice integrate elabora-
te în bază abordării integrate a regiunilor.

Modelul de dezvoltare, bazat pe aborda-
rea integrată, şi documentele-cadru  cores-
punzătoare ale UE sunt utile de examinat, 
ca o posibilă referinţă, pentru viitorul cadru 
al politicilor publice de dezvoltare a Repu-
blicii Moldova.

Adoptarea unei abordări integrate în 
vederea dezvoltării regionale impune utili-

zarea de către factorii politici din Republica 
Moldova a unor strategii şi programe care să 
trateze necesităţile reale, fără a ceda tenta-
ţiei de a cheltui resursele pe sectoare indi-
viduale.

Pentru aceasta este nevoie de stabilirea 
în cadrul politicilor de dezvoltare a regiu-
nilor a  unor obiective şi ţinte bazate pe o 
analiză a dificultăţilor cu care se confruntă 
regiunea însăşi. 

Principiile-cheie ale politicii regionale a 
UE, precum parteneriatul, guvernanţa pe 
mai multe niveluri, subsidiaritatea şi abor-
dările strategice şi integrate transformă po-
liticile de dezvoltare regională într-un atu 
esenţial. Acestea conferă atribuţii actorilor 
de la nivel local, îmbunătăţesc eficacitatea 
strategiilor de creştere, consolidează coo-
perarea între sectoarele public şi privat şi 
sunt utile în cadrul punerii în aplicare a stra-
tegiei de dezvoltare. Experienţa europeană 
în materie de abordare integrată în politica 
regională a Uniunii Europene este conside-
rată deosebit de relevantă pentru Republi-
ca Moldova.

În sfârşit, abordarea integrată prezintă şi 
ea dificultăţi pentru cei care lucrează în te-
ren. În acest sens, strategiile locale nu tre-
buie formulate izolat, ci trebuie să ţină cont 
de strategiile care se implementează în alte 
zone, cum ar fi regiunile, raioanele, locali-
tăţile învecinate. Aici, putem apela la expe-
rienţa politicii europene de coeziune în ce 
priveşte sprijinirea dezvoltării modelelor 
de politici publice care sunt necesare pen-
tru a ajuta regiunile Republicii Moldova să 
interacţioneze şi să-şi exploateze sinergiile. 
Cu alte cuvinte, o abordare integrată în for-
mularea politicilor publice, în care acţiunile 
sunt coordonate între mai multe zone de 
politică, va aduce rezultate mai bune decât 
iniţiativele individuale.
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